
1 
 

Lösung und Erläuterung – BBO Quiz 41-1 

 

Der Partner auf Nord wiederholt in der dritten Bietrunde sein Eröffnungsfarbe. 

Frage: Was bieten Sie auf Süd? 

Richtige Antwort: 3 

Was können Sie bei Ihrem Partner erwarten?  Da Sie mit Ihrem 3-Gebot eine 

einladende Hand gezeigt haben, ist es offensichtlich, dass Ihr Partner mehr als 

eine Minimumhand hat (sonst hätte er auf 3 gepasst) und zumindest das 

Vollspiel anstrebt. In welcher Farbe? Natürlich in Treff, da Sie diese Farbe 

unterstützt haben. 

Es ist richtig, dass Ihr Partner mit seinem Gebot wahrscheinlich ein 6-er Karo 

verspricht, aber selbst wenn Sie nur ein 4-er Treff hätten, wäre Treff als 

Trumpffarbe besser. Ein 4-4 Fit ist besser als ein 6-2 Fit und ein 5-4 Fit ist besser 

als ein 6-3 Fit. 

Mit dem 3-Gebot zeigen Sie eine gute Hand. Ihre beiden Asse sind sehr 

wertvoll und das Kontrollgebot in Coeur lässt alle Optionen für einen Schlemm 

oder für ein anderes Vollspiel offen. 

Auch ein 4-Gebot würde Interesse an einem Schlemm zeigen, sonst hätten sie 

sofort 5 als Abschluss geboten. Es ist besser, wenn der Partner mit seinen 

Kürzen die Ass-Frage stellt. Abhängig von der Anzahl der keycards kann er dann 

den Schlemm bieten. 
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(Die Gebote 3, 3 und 4 sind Erst- oder Zweitrundenkontrollen) 

Sie können sehen, dass Sie mit der vorliegenden Verteilung ohne Probleme 6 

oder 6 erfüllen können. Sollten jedoch D und B bei Nord fehlen, könnten 

Sie immer noch 6 erfüllen, während 6 wahrscheinlich chancenlos wäre. 

Zur Erinnerung: 

• Warum ist der 4-4 Fit normalerweise besser? Es erlaubt Ihnen wechselseitig 

zu schnappen, die Trümpfe zu ziehen und die Verlierer später auf die 5-3 

Nebenfarbe abzuwerfen. Wählen Sie hingegen die 5-3 Farbe als Trumpf, 

können Sie später keine Verlierer auf die 4-4 Nebenfarbe abwerfen. 

• Beispiel: 

 

Welchen Schlemm würden Sie lieber spielen, 6 oder 6? 6 können Sie 

nicht erfüllen, egal wie Sie es anstellen. Sie haben maximal 11 Stiche und 

können 2 Verlierer in Treff nicht vermeiden. Dagegen können Sie 6 mit 
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einem Überstich erfüllen. Dazu müssen Sie nur 2 Karos beim Dummy 

schnappen, die Trümpfe ziehen und 2 Treffs auf Pik abwerfen. 

• Sie könnten mit Ihrem Partner vereinbaren, dass das 3-Gebot eine 

schwächere Hand zeigt, um den Gegner an einem Einstieg in die Reizung zu 

hindern. Hier war die Vereinbarung, dass 3 eine einladende Hand 

verspricht. Deshalb bedeutet 3 eine stärkere Hand und kein Ausbessern. 

 

• Das 2-Gebot des Partners zeigt 12 bis 18FL. Der Sprung in 3 hätte ab 

19FL gezeigt. Deshalb bedeutet das 3-Gebot das Maximum innerhalb der 

Punktespanne 12 bis 18FL. 


